

“刻意练习”与企业家能力的养成

黄春兴 2019-11-08 18:25 来源：澎湃新闻

经济学家张五常曾经说，他花在找文章读的时间远多于阅读的时间。他的意思是：在相关领域中，已经很少有值得花时间去阅读的文章了。随着年岁的增长，只要不中断学习与思考，大部分经济学者都会有类似的经验。他们一再地发现：不少文章费劲论述的结论，往往都是思考过或直觉上能接受的，虽然自己未曾对此下过苦功夫。反过来说，一篇到手的文章，出于上面的行为模式，也是立即决定它是否值得阅读。

对于这种行为模式，《刻意练习》一书称为“心智表征”的表现，其具体意思是：个人能从过去的经验和处理过的信息（可能是某些事实、影像、规则、关系、甚至是分析过程）产生出某种能力，能将遭遇的情境迅速分类，再有效地处理。作者举例说，攀岩高手发展出来的心智表征是，能一眼就看出石壁上较适当的把手点，且不假思索就知道该采用哪种相应的抓法；相对的，经验不足的新手则是有意识地，就眼前的可能把手点逐一分析。心智表征也同样地把“值得读的书愈来愈少”的现象说清楚了，不再那么神秘和高不可攀。

这本书是知名心理学家安德斯·艾利克森（Anders Ericsson）和科学作家罗伯特·普尔（Robert Pool）于2016年出版的著作。它之所以引起我的关注，因一位朋友告诉我“刻意练习”的原文是 deliberate practice，而我原先猜测的是 purposeful excises。直觉上，“刻意练习”不是好的翻译，即使它没传达错误的信息。我主观地认为：excises 是在给定目标或预先有答案之下的重复练习，而 practice 则没有预定的目标与答案。至于 deliberate 一字，更应该带有匠心独运的意思，绝非只是刻意而已。合并之后的 deliberate practice，应该是朝着开拓新境界方面的练习。如果真是这样，它应该能提供经济学对于企业家能力的一些新的理解。

“刻意练习”会是我在众里寻他千百度的概念吗？它的确是在灯火阑珊处等我的蓦然回首。早在1993年，艾利克森就以《刻意练习在专家表现习得中的作用》之学术论文成名于心理学界，并发展了“专长发展心理学”这门学科。然而，这冷僻的学术概念，直到2008年才被作家马尔科姆·格拉德威尔引入他讨论“天

才成功者”的畅销书《异类》（繁体版译为《异数》）中，并成功地让刻意练习成为热门话题。

格拉德威尔指出：我们总认为天才成功者必然先天上拥有高智商而后天上非常勤奋，但事实上并非如此。他说，先天条件不仅是高智商而已，还得包括好的成长环境与丰富的社会资源，或许再加上特别好的机运。后天的条件也不仅是非常勤奋，还得要适时地掌握住机运。另外，他也给“非常勤奋”下了一个“一万小时练习”的定义。他让我们重新认识天才的养成条件，但在某个意义上，却也让大多数人安心立命于当一个小小的成功者。他在第九章就明确地告诉读者：“（天才的）成功不是靠着正确的决定或努力就可以获得。成功就像上帝恩赐的礼物。”

我是想借用刻意练习到经济学，因而特别关注格拉德威尔如何诠释这概念的运作过程。他在第四章中介绍了心理学家罗伯特·史坦伯格的“实用智能”。他引述史坦伯格的话说：实用智能包括“知道在什么时候、用什么方式，以及说什么，以达到最大效果”。换言之，实用智能作为主体的话，是知道该如何施展自己的。但是，格拉德威尔又说，“那是一种程序性的能力：你不一定知道自己为什么要这样做，可能也无法解释，反正你就知道怎么作。”书中认为和知识相关的是“抽象智能”，其主要的能力在抽象化和分析。作者认为这两种智能都属于个人的属性。拥有抽象智能的人是天才，而拥有实用智能的是能人。能人未必就是天才，而天才也未必就是能人。但曼哈顿计划的欧本海默则是幸运儿，既是天才，又是能人。

格拉德威尔引介的两种心理学的智能，几乎可无偏差地对照到知识经济学中的两概念：抽象智能即是个人拥有的“已编码知识”和“可编码知识”，而实用智能则是个人能意识到自己拥有的“警觉知识”，与尚未意识到自己拥有的能默会致知之“隐性知识”。不同的是，实用智能和抽象智能所对照的这些知识，在知识经济学中则是同时存在于个人。若改用心理学的术语，知识经济学就是在探讨个人如何将实用智能转化成抽象智能的过程。或者说，知识经济学就是探讨能人如何可能转化为天才的过程。

遗憾地，格拉德威尔的论述切断了这条转化可能的过程，让天才成功者成为一般人只能去理解而无法企及的境地。艾利克森认为格拉德威尔误解了刻意练习的概念，因而也误导了一般人对于天才的认识。他在《刻意练习》中说道：“无

论天生基因在那些有天赋的人的成就中扮演何种角色，它们拥有的主要天赋，其实是人类大脑与身体的适应力，而这项天赋，我们每个人都有，那些佼佼者只是比其他人更善于利用。”他重新衔接任何人都可能从借着成为能人而转化到天才的道路。这是一条人人都可以成为尧舜之路，只是这条路蛮辛苦的；不过，那也不是没有攻顶的秘诀，《刻意练习》书中所教导的一系列招数就是这秘诀。

这些招数就烦请读者自己去仔细阅读。由于本文并非书评，我们不妨接受艾利克森教导的这些招数，也勇于挑战这条辛苦的转化道路。也就是说，当专长发展心理学家告诉我们：“要有信心，你一定能把自己发展成为天才”时，经济学家是否还会疑惑地问道：“真的吗？我们都能发展为成功的企业家吗？”当然，成功的企业家或许还需要掌握其他非个人因素，但至少我们可以这样问：“真的吗？我们都能发展出高质量的企业家能力吗？”

发展出高质量的企业家能力是微观经济学的终极问题。只要《刻意练习》教导的那套招数能让平凡人转化成天才，那么，这些招数只要依相关领域的特征稍加调整，在理论上就能帮助每个人都拥有高质量的企业家精神。然而，这种可能性至今还不是经济学的普遍假设。新古典经济学者若能强调企业家能力的重要性就很进步了，即使奥地利学派的经济学者在承认每个人都有企业家能力的属性后，在论述上也只推进到对于企业家能力之属性的探索。目前经济学家还缺欠勇气，去探讨如何提升企业家能力之质量的招数。

要突破这道心防，就得先找出原因。我认为原因隐藏在知识转化的论述里头。就以茶水间对话之机制来说，它强调的是每个人都可能透过与他人无特殊目的之对话，而在偶然间警觉到自己拥有的某些隐性知识，可用以解决当前的困难。这机制有利于个人的隐性知识从冰山下层浮现出来，然而，却把这浮现过程视为不避深究的“黑箱”。

刻意练习打开了黑箱，清楚地陈述它的运作方式。但我的关切并不非黑箱的运作。艾利克森说：“专家和一般人的主要差异，在于长年的练习改变了专家脑中的神经回路，制造出高度特化的心智表征，进而在记忆、模式认知、问题解决等方面表现惊人。”他的发现是：“练习足够的话，大脑也能指派新任务给已有其他工作的神经元。……任何人都可以透过有意识的刻意练习去型塑大脑。”由于心智表征仅在特定领域有效，因而不同个人会形塑出不一样的大脑：不同的模式认知和解决问题的决策模式。这种最后转化出不同认知和决策模式的过程，才是

我关注的焦点。

至此，我们已经清楚地理解，在艾利克森的刻意练习和心智表征的理论下，任何人都可能经由有效招数的练习而提升他的企业家能力的质量。企业家能力的质量高，就是警觉到利润机会的能力和执行的能力高；这如同张五常能挑出价值高的文章，因为只有这些文章可激励他更多的创造。借用艾利克森的话，张五常和一般人一样都具备可塑性和适应性极高的大脑，但他经过严格和正确的训练才具有高质量的警觉性和执行力。高质量的警觉性和执行力并不是天赋。